

福建自贸区产业规划发布

瞄准现代服务业高端制造业 自贸区重点培育七大产业集群

据新华社福州电（记者蒋巧玲）《中国（福建）自由贸易试验区产业发展规划》（简称《规划》）8月24日在此间发布。记者从当天福建省人民政府召开的新闻发布会上获悉，《规划》将重点发展七大产业集群，到2019年，福建自贸区将培育形成一批具有国际竞争力的现代服务业和高端制造业产业集群，届时地区生产总值将达到1940亿元。

《规划》从产业基础、总体要求、产业重点、产业布局、保障措施等方面，勾画了福建特色的自贸区产业发展蓝图。根据《规划》要求，福建自贸区将重点发展商贸服务、航运服务、现代物流、金融服务、新兴服务、旅游服务和高端制造等七大产业集群。到2019年，实现地区生产总值1940亿元，年均增长18%。

其中，商贸服务业方面，将发展商品交易、保税展示交易、跨境电子商务等；航运服务业方面，将发展港口服务、国内外中转服务、基础航运服务、高端航运服务等；现代物流业方面，将发展国际中转物流、港口综合物流和对台专业物流；金融服务业方面，将发展跨境金融、航运物流金融、贸易金融、互联网金融和融资租赁；新兴服务业方面，将发展制造服务、服务外包、专业服务、文化创意等；旅游服务业方面，将发展邮轮旅游、文化旅游、滨海旅游、健康养生等；高端制造业方面，将发展电子信息、智能装备制造、海洋生物及医药。

同时，《规划》对福建自贸区产业发展的空间布局也做了界定。其中，平潭片区将布局港口经贸区、高新技术产业区和旅游商贸休闲区3个功能区；厦门片区布局两岸贸易中心核心区、东南国际航运中心海沧港区2个功能区；福州片区布局福州经济技术开发区和福州保税港区2个功能区。

据了解，为把产业发展规划的各项目标落到实处，福建自贸区已梳理了一批平潭、厦门、福州3个片区近期推进实施的重点项目，共7大类56个项目，投资总额共计776.86亿元。其中商贸服务业12个、航运服务业5个、现代物流服务业11个、金融服务业项目3个、新兴服务业项目6个、旅游会展服务业项目6个、高端制造业项目13个。这些项目将力争在两三年内基本完成。



晋江农村养老有新招

近年来，福建省晋江市探索多种养老模式，为破解农村养老困局提供了有益尝试。晋江市龙湖镇尚善养老院采用“公建民营”、“医养结合”的管理模式，实行人性化专业护理，大大提高了农村老人的生活质量。晋江市青华社区居家养老服务站，采取老年人自助互助、志愿服务方式，让身体健康的中低龄老年人照料高龄、患病、独居、空巢老人的生活起居。如今，社区里的20多位老人每天相聚一堂，相互依靠，形同亲人。

图为龙湖镇尚善养老院护理人员与96岁的张志诚老人聊天。 新华社记者 张国俊摄

开启历史上最严水污染治理 从水源地到水龙头全程监管

福建“水十条”力保碧水清流

潘园园



莫让清澈的小溪只能成为童年的记忆。拯救水环境，福建省出台比国家规定更严格的工作方案。随着福建省政府下发《水污染防治行动计划工作方案》（也称为福建“水十条”），福建省全面打响水污染防治攻坚战。

优质水比例呈逐年下降趋势

上半年，福建省12条主要河流水域功能达标率为97.8%，Ⅰ至Ⅲ类水质占比93.1%，较2014年全国七大重要流域水质比例高出30个百分点。但优质水（Ⅰ-Ⅱ类水质）比例呈逐年下降趋势，仅为32.8%，比2014年下降6.6个百分点，比2010年下降18.3个百分点。

环保专家分析，优质水比例下降主要集中在流域源头和支流，主要超标项目为总磷、氨氮等。“说明农村面源污染、畜禽养殖污染没有得到根本遏制，反而有进一步向源头化、支流化发展的趋势。”专家解释说：“一头猪的污染物排放量相当于6至8个人的排放，畜禽养殖污染不治理好，水环境将承载巨大压力。”

福建省环保厅有关负责人表示，只治水，不治污，头痛医头，收效甚微，只有从源头治污，才能标本兼治。

取缔十小企业整治十大行业

福建省“水十条”明确，将取缔“十小”企业，狠抓工业污染防治。2016年底前，全部取缔不符合国家产业政策的小型造纸、制革、印染、染料、炼焦、炼硫、炼砷、炼油、电镀、农药等严重污染水环境的生产项目。同时，专项整治十大重点行业，推进造纸、焦化、氮肥、有色金属、印染、农副食品加工、原料药制造、制革、农药、电镀等重点行业治理，实施清洁化改造。新建、改建、扩建上述行业建设项目，实行主要污染物排放等量或减量置换。

“污染环境成本越来越高。企业任性排污，只能面临关停。”该负责人表示，在污染严峻的局面下，就得用“重典”。

根据省政府制定考核办法，自2015年起，每年对各地落实“水十条”情况进行年度考核，考核结果向社会公布，并纳入市长环保目标责任制和设区市政府海洋环境保护目标考核，作为对领导干部综合考评的重要内容。

同时，考核结果将作为重点流域生态补偿资金分配的主要依据。对未通过年度考核的，约谈设区市政府及相关部门负责人，提出整改意见，予以督促；对有关地区和企业实施环评限批。

对因工作不力、履职缺位等导致未能有

效应对水环境污染事件以及干预、伪造数据和没完成年度目标任务的，要依法追究；对不顾生态环境盲目决策，导致水环境质量恶化，造成严重后果的领导，要记录在案，视情节轻重，给予组织处理或党纪政纪处分，已离任的也会终身追责。

最终治水目标

福建“水十条”提出，到2020年，全省饮用水安全保障水平持续提升，污染严重水体及城市黑臭水体大幅度减少。全省12条主要河流水质优良比例总体达90%以上；县级



以上饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类比例总体高于95%；设区城市和平潭综合实验区建成区黑臭水体均控制在10%以内，主要湖泊水质达标率总体达60%以上；地下水水质极差比例控制在10%以内；近岸海域水质优良比例达72%左右。

到2030年，城市建成区黑臭水体总体消除，主要湖泊水体富营养化趋势初步得到遏制。

相关链接

福建用生态方式改善河水

至2020年河水能洗衣淘米饮用

本报福州电（张静雯）据《福建日报》报道，近日，福建省政府转发福建省水利厅和财政厅《关于开展万里安全生态水系建设的实施意见》，要求“一年搞好试点、两年逐步铺开、三年初见成效、5年基本完成”，要求至2020年基本实现“河畅、水清、岸绿、安全、生态”的目标。

《意见》明确规定，县乡镇政府应作为生态水系建设的组织实施者，把市场经营理念、土地资源开发利用等有机结合起来，并广泛发动社会力量参与生态水系建设。

《意见》强调指出，用生态方式改善河水，逐步实现能游泳、能洗衣、能淘米洗菜、能饮用；注意与城镇市政园林、水环境综合整治相结合，建设一批河滩湿地公园、沙滩公园等亲水景观；防洪工程设计应综合考虑各种因素，留足行洪断面，尽量避免采用“四面光、两堵墙”的护岸型式，包括护坡硬化白化千篇一律的做法等。

“网上丝路”助闽远航

本报福州电（巫望群）福州市网络贸易商会8月20日在福州成立，这意味着福州网络贸易企业将从单打独斗走向抱团发展，也成为福建“网上丝路”加速发展的新起点。

福建省是国内第一个制定电子商务发展规划的省份。从“十五”到“十一五”期间，福建省先后出台了《福建省电子商务“十五”发展规划》、《福建省电子商务“十一五”发展规划》和《关于加快福建省电子商务发展的实施意见》等文件，为全省电子商务产业发展营造了良好的政策环境。

随着国家大力推进两化融合、电子商务与信息消费建设，福建传统企业对网络贸易更是趋之若鹜，电子商务应用能力及综合效

益逐年提升。数据显示，截至目前，福建从事B2B、B2C及大宗商品交易的企业电子商务平台、第三方电子商务交易平台逾千个，利用国内外第三方电子商务平台发布信息发布和网络购销的企业网站近万家。

福建提出，2018年全省电子商务年交易额力争突破2万亿元，网络零售额占当年全省社会消费品零售总额20%以上。尤其是随着福建自贸区的利好政策不断释放，在“互联网+”的趋势中，跨境电商产业异军突起，推动了“网上丝路”扬帆起航。

当前，福建跨境电商产业园建设风生水起。今年4月，位于平潭的海峡跨境电商商务区园区授牌；今年7月，福建“侨梦苑”侨商

产业聚集区在福州揭牌；厦门正在建设运营的近10万平方米的跨境电子商务产业园，将打造成为东南国际快件及跨境电商货物集散转运中心。

与此同时，福州、厦门、泉州正积极申请跨境电子商务试点城市，福建还成为5个电子商务与物流快递协同发展试点省份之一。

海峡西岸 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

福建选村官 女性成亮点

宋为伟

2014年9月，大学毕业两年的李美丽，在家人和乡亲们的召唤下，放弃了福州月薪3000多元的工作，回到家乡龙头湾村，干起了村主任助理兼妇代会主任。虽然收入少了，但李美丽说，“能为家乡乡亲做事，我觉得挺好的。”

回村不到一年的时间里，李美丽为村民们跑过医保报销、办过贴息贷款、解决过土地纠纷，还为外出务工的村民建立微信群，不仅及时将村里的消息告诉他们，还成了他们的“驻村办事员”，为他们解决了不少后顾之忧。“都是一些很琐碎的小事。”李美丽不好意思地说。

就在这一件件小事中，李美丽凭着女性的亲和力和土生土长的优势，赢得了乡亲们的信任。同时，通过参与基层妇联组织工作，她成为上级妇联组织发展为女性进村“两委”培养对象，鼓励、支持她参与村委会换届选举，并有针对性地开展选前培训。

在不久前进行的龙头湾村村委换届选举中，李美丽以390票获选，占有效票数的77.8%。“这是龙头湾村有史以来的第一位女性村主任，寄托着乡亲们对她的期望。”周文砚说。

龙头湾村村委会换届选举中涌现女性参选参政的新气象，只是福建省村级组织换届选举的一个缩影，越来越多的农村优秀妇女开始参与到农村基层管理中。

仅在福建省宁德市，据当地组织部门和妇联提供的数据，截至6月30日，2139个应换届村中共有781个村完成党支部换届选举，120个

村完成村委会换届选举。选举产生女支部书记46名、女支委委员358名、女村委会主任6名、女村委会委员122名，实现已换届村“两委”中至少有1名以上女性成员。

据福建省妇联主席吴洪芹介绍，为了鼓励和帮助更多优秀妇女参与基层村务管理，今年以来，福建省妇联牵头在全省范围内，面向基层女性参选骨干，开展了相关法律、村务管理、演讲技巧、模拟竞选等方面的选前培训，仅5、6两个月，就已在58个县（区）举行巡回培训73场，直接受训学员达15777人次，提高了女性参选骨干的综合素质，帮助她们在竞选中充分展示自我、脱颖而出。

“让更多女性参与基层村务管理，发挥她们在新农村建设中的作用，有利于更好地保障农村妇女的政治地位和民主权利。”吴洪芹说。（据新华社福州电）



区域移动执勤点

近日，福州边检站在罗源湾港区码头开展“边检警营开放日之走进区域移动执勤点”活动。活动中，边检站官兵为企业代表现场演示了“区域移动执勤点”报检办证、处突办案等功能。据悉，该举措减少了办手续的时间，为企业带来了便利。

图为边检官兵为企业介绍“区域移动执勤点”办公情况。

王炫晨摄影报道